

## 把新时代公安工作做到百姓心坎上 ——写在习近平总书记会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表并发表重要讲话一周年之际

本报记者 彭景晖

这一年,公安改革马不停蹄。“宜早不宜迟,宜快不宜慢。”国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲语重心长,4月18日,公安部向全社会通报:“自2018年5月1日起,在海南省实施59国人员入境旅游

免签政策,进一步支持海南全面深化改革开放。”一周时间,实招已出。4月17日,由公安部第一研究所可信身份认证平台认证的电子身份证——“居民身份证网上功能凭证”亮相支付宝,正式在衢州、杭州、福州3个城市的多个场

景试点。互联网的互信互认的难题得以解决,易保管、易携带、多重密码保障的“网证”大大降低证件丢失的概率和被人冒用的可能性。

(下转3版)  
(相关报道见9版)

## 千里边境线,感受融合的温度

### ——军民融合助力边防保障效益全面提升

本报记者 尚文超 本报通讯员 张强 冯毅

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

沿着南疆军区驻守的3000多公里漫长边防线上,能直观感受到我国国土的辽阔。

横跨戈壁大漠,翻越高原雪山,俯览冰川峡谷,雄奇险秀。数十年来,几代边防官兵用脚步、车轮、青春和生命丈量着边防线的长度。

党的十八大以来,军民融合作为一项国家战略不断向纵深推进,边疆地区军地联动,联合加强基础设施建设,提升边防保障效益。漫漫边防线上,改变和奇迹在不断发生,军民融合发挥出独特的魅力。

#### “云端天路”,一路通南北

被称为“天路”的219国道,是由新疆进入西藏的重要通道。从新疆叶城出发,翻越昆仑山脉,海拔落差高达4000余米,高山峡谷纵横,冰峰雪岭无数。

## 填补多个海域调查空白 我国完成首次环球海洋综合科学考察

本报北京5月18日电 记者杨舒从自然资源部获悉,18日,我国新一代海洋综合科考船“向阳红01”圆满完成中国首次环球海洋综合科学考察,顺利返回山东青岛。

2017年8月28日,“向阳红01”船从青岛出发,跨越印度洋、南大西洋、太平洋,科考范围主要集中在人类认知较为薄弱的南半球,填补了多个海域调查的空白。航次历时263天,行程38600海里,圆满完成了大洋、极地多项科考任务,实现了资源、环境、气候三位一体的高度融合。

本航次中,科考队在中印度洋海盆区进一步圈划出稀土超常富集核心区域,使我国成为目前对印度洋深海稀土调查研究程度最高的国家。在南极海域,“向阳红01”船与“雪龙”船联合执行了中国

第34次南极科学考察,首次将大洋与极地科考整合在一起,首次将我国南极科考由传统的西经45度向东扩展到了西经37度海域。

在海洋环境研究方面,本次科考覆盖我国大洋资源开发的重点区域,南极半岛陆架区及沿途大洋微塑料、大洋缺氧带和海洋酸化等的高密度区和高发区,全程开展了与海洋生态相关领域的调研。

在海洋气候方面,环球航次穿越了东亚季风、南亚季风、非洲季风和澳洲季风等多个季风系统。科考队探查了季风、洋流、高低纬度之间的内在联系。

自然资源部相关负责人表示,本次科考为进一步探索海洋奥秘积累了丰富的资料,是加快海洋强国建设的一次重大实践,开启了我国深远海科考历史新篇章。



“向阳红01”船回到青岛码头。

国家海洋局第一海洋研究所供图

### 我国第二次时间利用“国家调查”启动

## 统计数据将告诉你,时间都去哪儿了

本报记者 张翼

一年365天,一天24小时,时光穿梭,我们的时间都去哪儿了?统计数据将告诉你答案——国家统计局日前宣布,我国第二次时间利用调查的前期准备工作已经就绪,5月起进入现场调查阶段。

什么是时间利用调查?从时间的维度看社会生活有哪些意义?时间利用调查如何进行?

#### 一项有感、有趣、有料 的调查

“在一定意义上,生活,其实就是时间的分配和利用。时间利用,决定生命的存在和延续,决定生命的宽度和高度。”国家统计局社会科技和文化产业统计司司长张仲梁表示,时间利用调查是有感、有趣、有料的调查。

不同年龄、不同职业、不同地域的人,在时间利用上有很大差别。这样的差别,是时间利用信息有趣之所在,也是时间利用信息价值之所在。

时间利用调查在国际上很流行。目前,已经有美国、德国、法国、日本、韩国、印度、南非等85个国家或地区开展了调查,也是联合国统计委员会在各成员国大力推行的一项社会统计调查项目。通过被调查者连续记录一天24小时的活动,可以获得居民在一段特定时间内使用或配置时间的真实情况。时间利用调查通过采集众多个人的时间流水账,推及至某个群体或全体居民。

根据《2018年时间利用调查方案》,调查在北京、河北、黑龙江、浙江、安徽、河南、广东、四川、云南和甘肃等省市进行,每省市平均调查样本2000户,全国共调查约2万户,调查对象约6万人。其他地区根据实际情况,参照方案自主开展调查。

#### 构建刻画居民生活 形态的新镜像

时间,最为宝贵的财富,却在无

声无息流逝。

工作学习、家务劳动、医疗卫生、健身锻炼、旅游文化、休闲娱乐……在不同活动上花费的时间体现着一个人的生活内涵,10年间的变化也可以读出社会的变化。

社会学文献出版社出版的《休闲绿皮书》发布的数据显示,1996年至2016年,北京居民日均劳动时间减少了27分钟。这个“27分钟”就是经济发展和社会进步的一个尺度。国家统计局2008年的时间利用调查显示,无酬劳动时间方面,中国城市女性和农村女性没有太大的差别,分别为3小时36分钟和3小时46分钟;而城市男性和农村男性则有相当的差别,分别为1小时36分钟和59分钟。与之对应,日本的数据为女性3小时38分钟,男性45分钟;美国的数据为女性3小时29分钟,男性2小时13分钟。

2018年,这些数据又会是怎

样?时间利用,提供了观测经济社会变迁的一个新视角;时间利用,构建了刻画居民生活形态的一个新镜像。张仲梁指出,劳动时间能在一定程度上反映劳动生产率,休闲娱乐时间能在一定侧面反映幸福感。因此,很多国家都把时间利用情况作为测量国民福祉的一个维度。

#### 期待调查得出有品质 的数据

“在时间利用调查上的投入,会有超值的回报。”张仲梁说,“期待这次时间利用调查能得出有品质的数据。”通过时间利用调查,可以更好地考察性别平等、区域经济差异,衡量有酬与无酬劳动的规模,认识家庭、社会与经济系统运行。

2008年,国家统计局组织开展了覆盖10省市的时间利用调查。一些部门和研究机构也进行了不同形

式的时间利用调查,近年来,还出现了建立在社交媒体大数据基础上的时间利用研究。

但其他机构组织面向特殊群体和特别主题的调查,不能推及全体居民或全体成年居民,或者聚焦某个方面、某个时间段的时间利用,不能推及全部的时间。因此,各方面对国家统计部门重新开展时间利用调查充满期待。

继2008年第一次时间利用调查后,10年间我们的生活方式、时间分配以及生活质量发生了哪些变化?2018年时间利用调查将给出答案。

“负责调查执行的同志要把调查组织、数据质量的担子扛起来,做到责任落实到位,督导检查到位,审核评估到位。”张仲梁强调,居民的参与配合是调查成功的关键,居民提供的基础数据的质量是此次时间利用数据有品质的重要支撑。

(本报北京5月18日电)

### 开启对外开放新征程

当前,我国农产品进口进入新阶段,随着农业供给侧结构性改革的深化,国内正在构建新的农产品市场供给格局。与此同时,人口增长和消费结构升级,农产品消费将继续增加,再加上自然资源的刚性约束,中国农产品未来仍需扩大进口。

未来,我国应落实国家粮食安全新战略“适度进口”要求,立足当前农业供给侧结构性改革和农产品供需实际,着眼“三农”长远发展需要,有增、有稳、有控,分行业、分品种施策,促进农产品进口健康发展。

#### 我国已成为全球最大农产品进口国

最新数据显示,2018年一季度,我国农产品进出口总额499.2亿美元,同比增长10.0%。2017年,全球经济和贸易增速提升,我国经济稳中向好,外贸止跌回升。在此背景下,2017年我国农产品贸易额、进口额和出口额呈“三增”态势,均创历史新高。

数据显示,2017年我国农产品进出口总额首次突破两千亿美元大关,达2013.9亿美元,同比增长9.1%;出口755.3亿美元,增长3.5%;进口1258.6亿美元,增长12.8%;贸易逆差503.3亿美元,增长30.4%。农业农村部有关负责人分析,具体来看,2017年我国谷物进口2560.1万吨,同比增长16.4%,创历史新高。与此同时,我国大豆进口再创历史新高,全年进口9552.6万吨,比上年增加973.7万吨。

2001年至2017年,我国农产品贸易额由279亿美元增至2013.9亿美元,年增13.4%;其中进口额由118亿美元增至1116亿美元,年增16.1%。中国国际商会农业行业商会副秘书长、农业农村部农业贸易促进中心副主任宋聚国分析认为,扩大进口是我国对外开放进入新阶段的必然要求。我国进口额占全球农产品贸易额1/10,2004年以来农产品贸易持续逆差,农产品进口在保供的同时也为平衡整体贸易作出积极贡献。

#### 遵循适度进口和统筹兼顾原则

宋聚国指出,长远看,人口增长和消费结构升级将导致农产品消费继续增加,同时农业生产也日益受资源有限性、可持续生态环境以及非农业部门污染等造成的刚性制约,总体看未来仍需扩大农产品进口,“应注意的是,由于我国农业产业链竞争力、提高农业产前、产中、产后效率,降低生产成本,促进加工增值增效。同时,还将适当增加国内有需求的日用消费品进口,主要包括部分水产品、热带水果和高品质特色水果坚果、满足市场调剂的加工类食品等。”

有增  
促进农  
有稳

有控

本报记者

李  
慧

最基本供给必须立足国内生产,亿万农民生计必须依靠农业产业,适度进口是国情决定的必然选择。

“在当前我国农业产业化程度、科技贡献率和农产品加工水平相对较低情况下,进口和引进优质种子种苗、先进技术装备、安全高效农药化肥,有利于降低成本、提质增效,提升农业国际竞争力。”该负责人指出,目前农业供需形势由总量不足转为结构性过剩,突出表现为阶段性供过于求和长期产不足需并存、库存积压与过度进口并存。必须统筹协调好当前去库存、长期保产能与适度进口的关系,充分考虑农产品生产与消费的替代性,确保生产、消费和进口三者协调。

为此,我国将鼓励进口优质农资、先进农机和引进高新技术,这类产品进口有利于提升农业全产业链竞争力、提高农业产前、产中、产后效率,降低生产成本,促进加工增值增效。同时,还将适当增加国内有需求的日用消费品进口,主要包括部分水产品、热带水果和高品质特色水果坚果、满足市场调剂的加工类食品等。



孙孚凌同志遗像 新华社发

新华社北京5月18日电 中国现代民族工商业者的优秀代表,著名的社会活动家,中华全国工商业联合会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,中国人民政治协商会议第八届、九届全国委员会副主席,中华全国工商业联合会第六届执行委员会常务副主席,第七届、八届执行委员会名誉副主席孙孚凌同志,因病于2018年5月18日13时56分在北京逝世,享年97岁。

## 中华全国 孙孚凌

## 同志逝世

领导人

中国共产

著名